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урахуванням їх інтересів. Не варто дітям виконувати лексично складні елементи дорослого рівня, що мають у своєму 
змісті трюки, підтримки, оберти ( які досягаються шляхом «дресури») та ідею, не зрозумілу для виконавців певної 
вікової групи, яку намагається стилізувати і донести до глядача стилізатор. Стилізація танцювального руху дитячої 
вікової групи вартує бути чіткою, обдуманою, насиченою образами, інсценізацією народних дитячих пісень, казок, 
тематикою дитячого побуту, тваринного світу чи шкільного життя. 

Виконавці 9-11 років фізично розвинутіші і сильніші фізично за дітей 6-8 років, тому їм легше вдаються 
різноманітні танцювальні рухи. Вчаться з інтересом і наполегливістю. Хлопці захоплюються рухами, що вимагають 
сили, спритності, витривалості. Стилізований танець цієї вікової категорії різноманітний, складніший за лексичним 
наповненням, змістовніший, глибший за ідеєю та художньою цінністю, що уможливлює стилізувати у більш 
ширшому аспекті щодо танцювальної лексики. Тому варто логічно та чітко обирати теми стилізованої постановки – 
не ускладнювати і не спрощувати дитячий сюжет, аби уникнути комічного ефекту. У цієї вікової категорії 
стилізуються вже більш складні першоелементні основні рухи. Широко використовується координація рухів. 
Стилізуватися може не лише танцювальна лексика, а й сюжет танцю.  

Виконавці 12-14 років схильні до переоцінки своїх можливостей. Вони прагнуть до складної танцювальної 
лексики, стрибків, трюків, обертів. У дівчат виникає бажання виокремитись, привернути увагу до себе, аби 
продемонструвати свої виконавські навички, тому виконання другорядних ролей у стилізованій хореографічній 
постановці стає для них неприйнятним. Взаємини між дітьми цього віку більш свідомі та осмислені, що відмінно 
вирізняє їх з-поміж інших вікових категорій. Тому стилізована лексика більш технічна, виразніше передається 
характер танцю та манера його виконання. 

Стилізація танцю дитячого хореографічного колективу полягає не лише в чітко усвідомленому русі, лексиці, а 
й у розумінні загальної картини танцю. Цей процес відбувається як у танцювальній лексиці, так і в музичному 
супроводі та в сценічному костюмі. Опрацьовуючи музичний матеріал стилізатор має право на власне прочитання 
музичного твору, його змісту, незважаючи на вже означену назву. Варто зважати на те, що музичний матеріал 
обирається для дитячого хореографічного колективу, тому музичний твір пропонується легкий, доступний для 
сприйняття з чітким темпом та ритмом. Наприклад, дитячі класичні твори у стилізованій інтерпретації, мелодії з 
мультиплікаційних фільмів та казок, а також дитячі пісні та музичні твори сучасності. У процесі стилізації яскраво 
визначається мотив, характер першооснови музичного матеріалу. Саме відповідність музичного супроводу та 
хореографічної постановки можуть створити високохудожній оригінальний стилізований твір.  

Стилізуючи хореографічну та музичну основи танцю варто зберегти його першооснову. Адже варіаційній 
розробці підлягає мелодія, що властива означеному танцю. Тому, якщо використовувати «модну» мелодію, варто 
зважати на оригінальність ритму, мелодійність музичного малюнку, її інтерпретацію та гармонійно подати це у 
танцювальних рухах. У практиці стилізатор зважає на співвідношення музичних і хореографічних мотивів, але не 
йде за кожним звуком і музичною фразою, дотримуючись чіткого віддзеркалення, а інтерпретує хореографічний 
матеріал згідно свого бачення, тобто, ритмічні малюнки музики та хореографії можуть не співпадати, але бути 
гармонійними у своєму поєднанні (наприклад, застосування принципу сповільнення та розширення темпу). 

Окрім стилізації танцювальної лексики та музичного супроводу необхідним елементом сценічної подачі 
твору є костюм, що стилізується в одному характері, напрямку та контексті з музикою та лексикою. Костюм збагачує 
стилістичний колорит танцю певної країни, регіону, враховуючи локальні особливості одягу. Стилізація у костюмі 
може здійснюватись за кількома напрямками: крій, колористика, аксесуари, головний убір, але не варто стилізувати 
орнаментальність та елементи взуття, аби не згубити національний дух того чи іншого регіону. Стилізація костюму 
має відповідати віковим особливостям, наприклад: у дитячому танці використовуються стилізовані костюми більш 
яскравого кольору, використовується закритий крій костюму, менша кількість аксесуарів. 

Отже, стилізація хореографічного твору у дитячому колективі це складний формотворчий процес, що має 
кілька невід'ємних складових, які зумовлюють збереження національного колориту країни, оновлюють суть та 
тематику хореографічного твору, забезпечують потребу учасників колективу у пізнанні національної танцювальної 
культури на сучасному етапі.  
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СТАНОВЛЕННЯ БАЛЕТНОГО МИСТЕЦТВА В УКРАЇНІ (20-30-ТІ РР. ХХ СТОЛІТТЯ)  
Ковбарь Ольга, студентка, Волошина Л.П., викладач  
Рівненський державний гуманітарний університет  

Балетне мистецтво в Україні пройшло складний шлях становлення. Класичний танець нині є запорукою 
художнього розвитку та представлення високої культури на провідних світових підмостках. Про це свідчать 
засновані наприкінці ХХ ст. міжнародні конкурси та фестивалі: Міжнародний конкурс артистів балету і хореографів 
ім. Сержа Лифаря в Києві, Міжнародний юнацький конкурс класичного танцю «Фуете» ім. Юрія Григоровича в 
«Артеку», фестивалі «Серж Лифар де ля данс», «Діти і зірки світового балету» в Києві, «Зірки світового балету» в 
Донецьку. 

Історія становлення та розвитку мистецтва класичного танцю в Україні висвітлена та проаналізована у 
наукових дослідженнях Г.Боримської, М.Загайкевич, Ю.Станішевського, дисертацій К.Василенка, С.Легкої. 

Серед провідних проблем сучасного осмислення історії української культури однією із першорядних є 
ліквідація стереотипності у вивченні історичного процесу становлення і розвитку хореографії, зокрема, мистецтва 
класичного танцю. Тому актуальність дослідження полягає в узагальненні досвіду балетного мистецтва в Україні, 
виявленні засобів збагачення образно-стилістичної палітри класичного танцю в національних балетах 20-30-х років 
ХХ ст. 
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Аналізуючи передумови і тенденції формування національної класичної балетної школи, слід зазначити, що 
історичний фон в Україні, досліджуваного нами періоду, сприяв створенню українського балету. До 1917 р. в 
Україні не було балетного театру, оскільки влада царської Росії і царської Австро-Угорщини усіляко обмежували 
розвиток української культури, упроваджували жорстку політику соціального й національного пригноблення [6, с.7].  

Українська національна школа хореографії і система класичної хореографічної професійної освіти почала 
формуватися ще у ХІХ ст. Вплив на її розвиток мали російська (петербурзька та московська) хореографічна школа, 
та західноєвропейська (французька й італійська, а також їх своєрідне поєднання - польська). Перші балетні студії та 
школи класичного танцю були створені С.Ленчевським у 1894 р. при Київській опері, що працювала до 1909 р., 
Н.Тальоні-Дудинської в 1915р. при Харківській опері, Р.Баланотті в 1916р. при Одеському оперному театрі. В 1915 
р. велику школу в Києві заснувала головний балетмейстер опери Б.Ніжинська, вихованка Петербурзького 
хореографічного училища і учениця М.Фокіна, яка розгорнула підготовку професійних артистів[4, с.30]. З 1919 року 
було започатковано систему закладів підготовки фахівців, танцівників і балетмейстерів, засновану на класичній 
хореографії, яка продовжує існувати й успішно розвиватися донині. 

Активний розвиток української класичної хореографії й професійної освіти, що активно почався 1925р. із 
відкриттям театрів опери та балету в Харкові 1925р., Києві та Одесі 1926р., а далі у Полтаві, Вінниці, припадає на 
30-ті роки. У цей період формується єдина система хореографічної освіти із централізованим управлінням у Москві, 
з розгалуженою системою підвідомчих крайових, регіональних, обласних, міських органів управління освіти на 
основі єдиної методики школи класичного танцю. Рівняючись на досвід радянської хореографії, молодий 
український балет шукав шляхи до реалізму й народності, прагнув до відтворення на сцені величних ідей сучасності 
[6, с.11]. 

Вперше складний процес поєднання лексики класичного танцю і самобутніх форм українського 
хореографічного фольклору на основі структур традиційної балетної вистави з канонічними па-де-де, па-де-труа, 
варіаціями, кордебалетними ансамблями розпочався у створеному в квітні 1931р. героїко-романтичному балеті «Пан 
Каньовський» М.Вериківського в інтерпритації визначного майстра класичної хореографії, відомого віртуозного 
танцівника і балетмейстера В.Литвиненка й досвідченого хореографа-фольклориста В Верховинця [5, с.122]. 
Дослідження історії народження першого українського національного балету доводить, що механічне поєднання 
класичних форм і фольклорних зразків не давало позитивних результатів. Спроби перенесення на балетну сцену 
точних копій народних танців, записаних В.Верховинцем, виявилися безплідними. У майбутній балетній виставі на 
етапі репетицій проявилася суперечливість і неузгодженість двох різних інтонаційно-контрастних виражальних 
засобів: класичного танцю і автентичних зразків українського хореографічного фольклору. З метою гармонійного 
поєднання в лексиці та структурних формах національного балету класичного і народного танців. Тому 
балетмейстери-постановники спробували театралізувати фольклорні зразки, ускладнивши їх віртуозними 
елементами класики. Ці пошуки виявилися ефективними - уперше в історії балетного театру класична та українська 
народно-сценічна хореографії об’єднались й стали підґрунтям для створення своєрідної танцювальної лексики 
національних балетних вистав [2, с.10].  

Вивчення архівних матеріалів, балетознавчих досліджень дає підстави стверджувати про появу своєрідних за 
виразовими засобами дуетів, сольних варіацій, сольних та кордебалетних ансамблів про утвердження нових форм і 
оригінальної хореографічної лексики, про трансформацію традиційних канонів балетної вистави на професійній 
сцені. Аналіз пластичних образів головних героїв балету Любини Бондарівни та козака Яроша Ярмулочка засвідчив, 
що у процесі роботи над втіленням «Пана Каньовського» були створені зразки жіночого, чоловічого, дуетного танців 
національного класичного балету, а також кордебалетних танцювальних композицій і структур, що синтезували 
елементи класичної та української народно-сценічної хореографії [5, с.134].  

Чоловічий танець, сповнений стрімких обертань і високих стрибків, гармонійно поєднався з різноманітними 
формами класичних чоловічих варіацій. Жіночі танці характерні легкими і високими стрибками, вишуканою 
пластикою рук. Для танцювального дуету були характерні своєрідно переінтоновані класичні пози, оригінальне 
поєднання елементів традиційного па-де-де із структурними особливостями народного танцю [1, с.8].  

Завдяки взаємозбагаченню класичного та народного танців хореографічні картини в українських операх 
«Наталка Полтавка» та «Запорожець за Дунаєм» (1936р.), що були показані в Москві, не перетворилися на вставні 
ілюстративні дивертисменти, а стали емоційною кульмінацією розвитку дії. 

Національний класичний балет «Лілея» К.Данькевича і балетмейстера Г.Березової, прем’єра якого відбулася в 
серпні 1940р. на сцені Київського оперного театру ім. Т.Г.Шевченка, став не лише закономірним упровадженням 
національних класичних музично-театральних традицій, а й якісно новим етапом у розвитку українського балетного 
тетру. Автори «Лілеї» створили цілісне хореографічне полотно. Кожна дія балету, маючи свій емоційний відтінок, 
гармонійно входила у поетичну канву вистави [5, с.132]. 

Пластична мова київської «Лілеї» складалася з трьох поєднаних образно-виражальних засобів – класичного й 
українського народного танців та ритмізованої пантоміми. Танцювальні варіації будувалися на дрібних партерних 
рухах на пальцях – сюїві, своєрідно переінтонованих українських дрібушечках, піднятих на пуанти; на коротеньких 
па-де-ша, що переходили в сіссонни; на грандіозних обертаннях, підказаних народним танцем [5, с.101]. 

Отже, саме своєрідність образно-естетичної палітри українського балетного театру 20-30-х рр. ХХст. 
пов’язана з формуванням якісно нової лексики національного балету, новаторських форм жіночого, чоловічого, 
дуетного й ансамблевого танців, в основі яких були трансформація й естетичне оновлення традицій і форм 
класичного театру.  

Аналіз перших національних балетів на професійній сцені «Пан Каньовський» М.Вериківського, 
В.Литвиненка, В.Верховинця (1931 р.), «Любина Бондарівна» М.Скорульського, П.Вірського, М.Болотова (1937 р.) 
та видатного українського балету, створеного за мотивами поезії Т.Шевченка «Лілея» К.Данькевича, Г.Березової, 
М.Соболя, свідчить про характер якісних змін, пов’язаних з процесами оновлення і трансформації класичного танцю 
та його синтезу з різноманітними формами української народної хореографії.  

Для становлення української професійної хореографічної освіти в Україні від перших студій і шкіл в ХІХ ст. 
велике значення мало оволодіння законами класики і засадами російської та західноєвропейської шкіл. Саме у 20-30 
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рр. ХХст. були закладені основи і започатковано системи навчальних хореографічних закладів, засновану на 
традиціях класичного танцю, яка продовжує існувати і розвиватися сьогодні.  
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Дошкольный возраст характеризуется как благоприятный для развития продуктивных видов рисования, 
лепки, аппликации, конструирования. В отличие от игры изобразительная деятельность должна иметь продуктивный 
результат. Как игра, так и изобразительная деятельность направлены на решение одной задачи - развитие личности 
дошкольника. Изобразительная деятельность будет развивающей, если она имеет творческий характер. 

Изобразительное творчество в контексте культуры у дошкольников определяется тем, что ему присущи 
основные характеристики художественно-творческого процесса в изобразительном искусстве. Специфика 
художественного творчества заключается в том, что эта деятельность может быть понята как выход в возможность 
деятельности, то есть в сознание. В изобразительно-творческой деятельности ребенок слит со своими действиями, 
все его поведение определяется этими действиями. В процессе изобразительно-творческой деятельности на этапах 
возникновения замысла и его вынашивания игровой характер деятельности обеспечивает эстетическое восприятие 
материала, осознание условного характера образа. На этапе воплощения замысла предполагает сознательный выбор 
изобразительных средств, исключает стереотип, что ведет к новообразованиям творческой личности. 

Для детей старшего дошкольного возраста характерно сочетание игровых и изобразительных средств 
передачи образа (Г.Г.Григорьева). Желая стать активным участником изображаемых событий, ребенок испытывает 
потребность в игровом отношении к образу. Содержание игровых приемов в этом возрасте определяется как игровое 
общение. Процесс коллективной изобразительно-творческой деятельности успешно осуществляется в условиях 
игры. При этом игровой прием создает положительную мотивацию деятельности, в которой раскрываются 
взаимоотношения детей, осуществляется "обучение" игровых персонажей, разгадываются загадки. 

В экспериментальной работе по организации коллективного изобразительного творчества старших 
дошкольников в условиях игры было разработаны и проведены занятия, имеющие единый подход. Сюжетный 
мотив, определяя игровой характер общения детей, объединяет коллектив единой творческой задачей. Ролевые 
нагрузки распределяются так, что каждый участник свободен в воплощении творческого замысла. Формирование 
замысла на основе сюжетного мотива осуществляется в процессе знакомства детей с произведениями детской 
литературы, посещения спектаклей, экскурсий. Приведем пример одного из таких занятий. 

На занятии дети выступают в роли художников – мультипликаторов. Этот игровой прием вводится с учетом 
интереса детей к мультипликационным фильмам, а также их активности, жажды деятельности, наличия опыта в 
изобразительном творчестве. 

На этапе подготовки к занятию задача педагога - актуализировать опыт эстетического восприятия 
произведения искусства. Организуя беседу, педагог делится с детьми своими впечатлениями, стимулирует 
активность детей, желание высказать свое отношение к героям произведения, умение через слово определить 
художественный образ. 

Во вводной части занятия игровой прием помогает формированию замысла коллективной работы: дети 
получают письмо, в котором их приглашают принять участие в конкурсе мультфильмов. Им предлагается 
увлекательная, но незнакомая роль. Чтобы фильм по сказке получился интересным, все вместе обсуждают и создают 
сюжетный мотив. Каждый ребенок в группе выбирает тот момент в сюжете, который ему близок, смысл которого он 
смог бы раскрыть доступными изобразительными средствами. 

Осуществлению замысла помогает прошлый опыт творческой деятельности детей в сюжетном рисовании. Но 
в данной ситуации игровой мотив предъявляет особые требования к передаче сюжета - его смысловую связность. У 
каждого участника творческой деятельности образы персонажей, воплощенные в композиционном решении, 
получают личностное преломление. Испытывая потребность быть участником столь ответственной работы, каждый 
ребенок, с одной стороны, переживает свою сопричастность миру искусства, с другой, - только ему понятному, 
близкому миру переживаний, предпочтений, симпатий. На этом этапе рождается "личностный смысл" искусства и 
творчества (А.Н.Леонтьев). 

В конце занятия педагог приглашает творческую группу (режиссера, мультипликаторов, оператора) 
осуществить "монтаж" фильма. В процессе "монтажа" фильма на длинной ленте из плотной бумаги анализ 
результатов творчества органично вписывается в игровую ситуацию, активность детей проявляется в предложениях, 
дополнениях, оценках. Затем фильм "демонстрируют" с помощью телевизора, выполненного детьми на занятиях по 
конструированию.  

Таким образом, по нашему мнению, организация коллективной изобразительной деятельности не только 
успешно осуществляется в условиях игры, но и обеспечивает ее творческий характер, стимулирует оригинальность 
замыслов детей и выразительность созданных художественных образов. 
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